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МОЙ ШАНЦ!
Як вы свет лі ла ся, дзяў чы на даў-

но ма ры ла пра ра бо ту пе да го га. 

Не ад ной чы спра ба ва ла ле там 

улад ка вац ца ў азда раў лен чы ла гер 

у сва ім ра ё не, але ту ды бра лі толь кі 

сту дэн таў пе да га гіч ных спе цы яль-

нас цяў. А ў Воль гі — эка на міч ная 

аду ка цыя: яна скон чы ла Фі нан са-

ва-эка на міч ны ка ледж і Бе ла рус кі 

дзяр жаў ны эка на міч ны ўні вер сі тэт. 

Пяць га доў пра ца ва ла бух гал та-

рам. Пры зна ец ца, ка лі ра бі ла свой 

пра фе сій ны вы бар у 17 га доў, зна-

хо дзі ла ся пад уплы вам пэў ных стэ-

рэа ты паў, та му каш тоў ны час быў 

упу шча ны. Зда ро вы сэнс пад каз-

ваў, што з ма рай трэ ба раз ві тац ца, 

але дзяў чы на пра цяг ва ла шу каць 

маг чы мас ці, роз ныя кур сы для са-

ма раз віц ця. І рап там...

— Мне тра пі ла на во чы аб вест ка 

ў ад ным з тэ ле грам-ка на лаў пра 

на бор у пра ект «На стаў нік для 

Бе ла ру сі». Там згад ва ла ся, што 

стаць яго ўдзель ні ка мі мо гуць не 

толь кі вы пуск ні кі пе да га гіч ных спе-

цы яль нас цяў і во пыт ныя на стаў ні-

кі — пра гра ма да ступ ная для ўсіх 

ула даль ні каў дып ло маў аб вы шэй-

шай аду ка цыі, — трэ ба толь кі прай-

сці пе ра пад рых тоў ку ў ма гіст ра ту-

ры БДПУ. Я па ду ма ла — гэ та мой 

шанц! Так я ста ла ма гіст рант кай, 

да рэ чы, сур' ёз на рых та ва ла ся да 

эк за ме ну, на якім атры ма ла «вась-

мёр ку», — рас каз вае 24-га до вая 

Воль га. — Прай шла ўсе эта пы ад-

бо ру. Ад ным з па тра ба ван няў бы ло 

пра вес ці ся мі хві лін ны ўрок. Да вя-

ло ся ім пра ві за ваць і крэ а ты віць, бо 

я ж не пе да гог (смя ец ца — Аўт.). 

Пра па на ва ла на суд экс пер таў 

урок па фі нан са вай аду ка ва нас-

ці. По тым быў Лет ні ін тэн сіў для 

ўдзель ні каў трэ ця га на бо ру. Для 

мя не, ча ла ве ка, які пры звы ча іў ся 

жыць па ін струк цыі, бо та кая спе-

цы фі ка бух гал тар скай ра бо ты, усё 

бы ло дзіў на. У га ла ве ад бы ваў ся 

каг ні тыў ны ды са нанс, ка лі та бе 

ка жуць: са мі вы ра шай це, што бу-

дзе це ра біць да лей. Мож на бы ло 

вы бі раць лю бы на ву чаль ны ці раз-

віц цё вы блок, які за ці ка віў. А мне, 

шчы ра ка жу чы, бы ло ці ка ва ўсё. І ў 

лю бы мо мант мож на бы ло пай сці 

з адна го за ня тку ту ды, дзе та бе 

ці ка вей. У пэў ным сэн се вы пра-

ба ван нем для мя не ста ла ра бо та 

ў гру пе. Ад ной ка му ні ка бель нас-

ці і ўмен ня чуць ін ша га ака за ла ся 

не да стат ко ва. Трэ ба бы ло яшчэ і 

аса біс тыя ін та рэ сы пад па рад коў-

ваць ка лек тыў ным. Та му для мя не 

ін тэн сіў стаў са праўд ным скач ком 

уверх. Маг чы мас цю па знаць ся бе 

і свае маг чы мас ці...

Са ма Воль га ро дам з Ві лей кі. Ка-

жа, што для яе бы ло прын цы по вым 

мо ман там пай сці пра ца ваць на стаў-

ні цай ме на ві та ў сель скую шко лу — 

ту ды, дзе больш за ўсё па тра бу юц ца 

пе да го гі, і дзе, на жаль, не за трым лі-

ва ец ца мо ладзь. Шко ла для яе знай-

шла ся ў Чэр вень скім ра ё не.

— І вось з 1 ве рас ня я — на-

стаў ні ца па чат ко вых кла саў, бу ду 

пра ца ваць у ву чэб на-пе да га гіч-

ным комп лек се «Гра бён каў скі дзі-

ця чы сад — ся рэд няя шко ла», — 

усміхаецца шчаслівая Вольга. — 

Мае вуч ні — 13 дру гак лас ні каў. 

Я ве ру, што гэ та ме на ві та той 

уз рост, ка лі мож на даць штур шок 

раз віц цю асо бы. Ка лі дзе ці па ве-

раць, што яны мо гуць усё, ка лі 

яны вы рас туць упэў не ны мі ў са бе 

людзь мі, ка лі не бу дуць су мня вац-

ца ў сва іх сі лах і маг чы мас цях, то 

праз коль кі га доў наш свет аба вяз-

ко ва зме ніц ца ў леп шы бок.

У сва ім вы ба ры яна ні коль кі не 

су мня ва ец ца. Ка жа: «Я ве даю, што 

іду ту ды, дзе па він на быць, і дзе мя-

не, спа дзя ю ся, вель мі ча ка юць. Ве-

даю так са ма лю дзей з дып ло мам 

аб пе да га гіч най аду ка цыі і шчы рым 

не жа дан нем пра ца ваць у шко ле. 

Мне зда ец ца, на яў насць дып ло ма ў 

ра бо це з дзець мі — не га лоў нае...» 

Да рэ чы, ле там яна на рэш це ўсё ж 

та кі атры ма ла пер шы пе да га гіч ны 

во пыт: спа чат ку ў ан лайн-лет ні ку, 

які ўдзель ні кі трэ ця га на бо ру ар га-

ні зоў ва лі для дзя цей у рам ках Лет-

ня га ін тэн сі ву, а ў жніў ні пра ца ва ла 

вы ха валь ні кам у азда раў лен чым 

лет ні ку аф лайн.

— У Чэр вень скі ра ён я пе ра-

яз джаю з му жам. Мы ра зам ужо 

сем га доў, хоць вя сел ле зла дзі лі 

толь кі ў сту дзе ні бя гу ча га го да. 

Мой ка ха ны ча ла век мя не ва ўсім 

пад трым лі вае. Ён па пра фе сіі — 

пра мыс ло вы аль пі ніст, та му на 

мес цы не ся дзіць, ез дзіць па Бе-

ла ру сі. Ска заў: «Мой дом там, дзе 

ты». Праў да, ён яшчэ не ве дае, што 

яму да вя дзец ца ўдзель ні чаць ва 

ўва саб лен ні ўсіх ма іх ідэй у шко-

ле, — смя ец ца Воль га.

18 АД ВАЖ НЫХ
Дня мі пра гра ма «На стаў нік для 

Бе ла ру сі» ад зна чы ла старт но ва га 

се зо на. На свя точ ным ме ра пры ем-

 стве су стрэ лі ся прад стаў ні кі ўсіх 

трох яе на бо раў. За два га ды пра-

гра ма вы рас ла да 38 удзель ні каў і 

29 школ-парт нё раў з вё сак, аг ра-

га рад коў, ра ён ных цэнт раў з усіх 

аб лас цей Бе ла ру сі.

Удзель ні кі апош ня га на бо ру 

прай шлі ча ты ры эта пы ад бо ру, і 

са 109 кан ды да таў у но вы на ву-

чаль ны год і трэ ці се зон пра гра мы 

(2021—2023 га ды) ідуць 18 «на-

стаў ні каў для Бе ла ру сі» (ча ты ры з 

іх без пе да га гіч най аду ка цыі ці без 

во пы ту пе да га гіч най ра бо ты).

У но вым на ву чаль ным го дзе 

пра гра ма пры хо дзіць у 17 школ, 

12 з якіх — но выя шко лы-парт нё ры 

ў Пру жа нах, Ко са ве, Ту ра ве, Фа ні-

па лі, Ор шы, Бе ра зі но, аг ра га рад-

ках Дзі він, Ту рэц, Са р'я, па сёл ках 

Чысць і вёс цы Гра бён ка. Яшчэ ра-

ней да пра гра мы да лу чы лі ся шко-

лы і гім на зіі ў Дзяр жын ску, вёс цы 

Спон ды, га рад скім па сёл ку Глуск, 

аг ра га рад ках Па віц це і Мі ку лі чы.

На пра ця гу двух га доў удзель ні кі 

пра гра мы пра цу юць у рэ гі я наль най 

ці сель скай шко ле на стаў ні ка мі. 

Яны ву чаць і на тхня юць, рэа лі зоў-

ва юць пра ек ты, ад кры ва юць но-

выя на прам кі і ве раць у па тэн цы ял 

кож на га дзі ця ці, у маг чы мас ці яго 

рос ту і раз віц ця. Пра гра ма аказ-

вае ўдзель ні кам ку ра тар скую, ме-

та дыч ную, пра ект ную і фі нан са вую 

пад трым ку, фар мі руе ак тыў ную 

су поль насць на стаў ні каў-лі да раў, 

рэа лі зоў вае аду ка цый ныя спец-

пра ек ты.

Іні цы я та рам, клю ча вым до-

на рам, стра тэ гіч ным парт нё рам 

пра гра мы і за сна валь ні кам фон да 

«Но вая шко ла» стаў БПС-Сбер-

банк, які за клю чыў з Мі ніс тэр ствам 

аду ка цыі па гад нен не аб су пра цоў-

ніц тве. Да лу чыц ца да яго мо гуць 

лю быя кам па ніі-до на ры, што па-

жа да юць зра біць свой унё сак у 

раз віц цё якас най аду ка цыі ва ўсіх 

рэ гі ё нах Бе ла ру сі. У но вым се зо не 

да пра гра мы да лу чыў ся і між на род-

ны брэнд — гла баль ная кам па нія 

пла цеж ных тэх на ло гій Vіsa, якая 

ака за ла фі нан са вую пад трым ку на 

за куп ку ноў тбу каў для но ва спе ча-

ных «на стаў ні каў для Бе ла ру сі». 

І не толькі...

ВУ ЧЫЦ ЦА Ў ДЗЯ ЦЕЙ
У рам ках ура чыс та га стар ту 

но ва га се зо на ад бы лі ся прэм' е ра 

і аб мер ка ван не да ку мен таль на га 

філь ма «Быць на стаў ні кам». Гэ та 

гіс то рыя пра свя до мы вы бар, ра-

шу часць і аван ту рызм, пра лю боў, 

шчы расць і жа дан не зра біць па-ін-

ша му. Гіс то рыя пра Вар ва ру і Сяр-

гея, якія, не ма ю чы пе да га гіч най 

аду ка цыі, у ве рас ні мі ну ла га го да 

зноў ака за лі ся ў шко ле, але ўжо ў 

ро лі на стаў ні каў...

Вар ва ра ў школь ныя га ды ма-

ры ла стаць ве тэ ры на рам, акт ры-

сай, даль на бой шчы цай і... з'е хаць 

у Аф ры ку. У сту дэнц тве спя ва ла 

ў хо ры, ва лан цё ры ла і па да рож-

ні ча ла. Ле там 2016-га вы ра шы ла 

па ехаць ў Аме ры ку, каб па жыць 

і па пра ца ваць там па пра гра ме 

«Work & Travel». Дзяў чы на ха це ла 

па гру зіц ца ў чу жы свет і куль ту ру 

не як ту рыст, а спаз на ю чы лю дзей, 

іх быт і фі ла со фію жыц ця.

Скон чыў шы фа куль тэт між на-

род ных ад но сін БДУ ў 2017-м з 

дып ло мам пе ра клад чы ка і спе цы-

я ліс та па між на род ных ад но сі нах, 

яна з га ла вой аку ну ла ся ў ва лан-

цёр скую ра ман ты ку. Спа чат ку 

ад кры ла для ся бе кі на фес ты валь 

«Ліс та пад». За тым ра зам з пе да га-

гіч ным атра дам «Ім пульс» з'е ха ла 

ў ла гер, да бе ра га Чор на га мо ра, 

каб па спра ба ваць ся бе ў ро лі ва жа-

тай. Ска заць, што зно сі ны з дзець-

мі і пад лет ка мі ў та кім фар ма це яе 

вель мі ўра зі лі — ні чо га не ска заць. 

А ка лі Вар ва ра Чар на вец да ве да-

ла ся пра пра гра му «На стаў нік для 

Бе ла ру сі», у яе з'я віў ся шанц атры-

маць «атрад» не на ад ну зме ну, а 

на цэ лы на ву чаль ны год. Ці два!

Прай шоў шы воч ны ад бор, дзяў-

чы на ні се кун ды не су мня ва ла ся ў 

тым, што хо ча пе ра ехаць у вёс ку, 

да лей ад ста лі цы і інф ра струк ту-

ры — для яе гэ та быў но вы ці ка вы 

до свед. Прад ме там для вы кла дан-

ня аб ра ла анг лій скую мо ву і па сту-

пі ла ў ма гіст ра ту ру, каб атры маць 

ве ды па пе да го гі цы і ме то ды цы вы-

кла дан ня. Ця пер яна пра цуе ў 2-й 

шко ле га рад ско га па сёл ка Глуск, 

што ў Ма гі лёў скай воб лас ці. Як вы 

ду ма е це, ці маг ла та кая яр кая асо-

ба не за ці ка віць вуч няў?

У Глуск дзяў чы на ад пра ві ла ся 

не ад на. Яе парт нё рам па пра гра-

ме і ка ле гам стаў Сяр гей Ма ка рэ-

віч, вы пуск нік БДЭУ. Хло пец доў га 

су мня ваў ся, пад свя до ма пры мя раў 

на ся бе ро лю на стаў ні ка. «А ка-

лі на пя рэ дад ні дэ длай ну мне зноў 

тра пі ла на во чы па ве дам лен не пра 

ад бор, то я быў ужо ма раль ны га то-

вы ад ва жыц ца ў ім паў дзель ні чаць. 

Уво гу ле, для мя не ўдзел у пра гра-

ме стаў свое асаб лі вым вы клі кам, — 

кан ста туе ён. — Так, у мя не бы лі 

пэў ныя ве ды, ці ка васць і жа дан не 

раз ві вац ца, але ра зам з тым бы лі і 

су мнен ні, ці атры ма ец ца ажыц ця віць 

свае за ду мы. Ці здо лею я да сяг нуць 

па стаў ле ных мэт? Без умоў на, удзел 

у пра гра ме — гэ та не толь кі гіс то рыі 

пос пе ху, але і пэў ныя цяж кас ці, якія 

да во дзіц ца пе ра адоль ваць што дня. 

Тым не менш, я спра бую ўспры маць 

іх не як праб ле мы, якія аб ця жар ва-

юць і пры му ша юць апус ціць ру кі, а 

як сты мул, які дае маг чы масць рас ці 

і іс ці да лей, ня гле дзя чы ні на што». 

У шко ле Сяр гей так са ма вы кла дае 

анг лій скую мо ву.

Ці ка ва, а як ад ва жыў ся ды рэк-

тар шко лы пры няць да ся бе ад ра зу 

двух ма ла дых лю дзей без пе да га-

гіч на га до све ду?

— Па чуў шы пра пра гра му «На-

стаў нік для Бе ла ру сі», я ад ра зу ўя ві-

ла ў на шай шко ле ма ла до га на стаў-

ні ка-эн ту зі яс та, крэ а тыў на га ін тэ ле-

кту а ла з но вым мыс лен нем і но вым 

па ды хо дам да аду ка цый на га пра цэ-

су. Да та го ж, з-за пан дэ міі са шко лы 

сыш лі на шы па ва жа ныя і во пыт ныя 

пе да го гіі-пен сі я не ры. Дзе знай сці на-

стаў ні каў на 40 (!) га дзін па за меж най 

мо ве? Па да ла за яў ку ў пра гра му і...

атры ма ла ад ра зу двух спе цы я ліс-

таў, — рас каз вае ды рэк тар ся рэд-

няй шко лы № 2 га рад ско га па сёл-

ка Глуск Але на СЛІ ЧО НАК. — Ці 

спраў дзі лі ся ча кан ні? Ад на знач на. 

Гра мат ныя і ста ран ныя, су час ныя і 

сме лыя, яны лю бяць дзя цей, а дзе-

ці лю бяць іх. Вя до ма, спа чат ку бы лі 

скла да нас ці і на ват слё зы. Вар ва ра 

вель мі пе ра жы ва ла, што штось ці не 

атрым лі ва ец ца, не ве да ла, як ма ты-

ва ваць да ву чо бы сель скіх дзя цей, 

якія не ра зу ме юць, на вош та ім за-

меж ная мо ва. А я су па кой ва ла: «Ра бі 

так, як ра бі лі твае лю бі мыя на стаў ні кі, 

і не ра бі тое, што та бе не па да ба ла-

ся». Зра зу ме ла, хтось ці ска жа, што 

«ім не ха пае во пы ту». Але ж ці гэ та 

га лоў нае? Са праўд ны пе да гог — той, 

хто вучыць і ву чыц ца ра зам з дзець-

мі. І на шы «на стаў ні кі для Бе ла ру сі» 

ме на ві та та кія. Мы са мі ву чым ся ў 

іх па-ін ша му рэ ага ваць на пос пе хі і 

ня ўда чы.

За ўва жу, што Глуск — да стат-

ко вы кам форт нае для мо ла дзі мес-

ца. Вар ва ра і Сяр гей уз ра да ва лі ся, 

ка лі да ве да лі ся, што ў нас мож на 

на вед ваць ба сейн і трэ на жор ную 

за лу, што ёсць Цэнтр куль ту ры і 

ад па чын ку, мож на ўзяць на пра кат 

і ро лі кі, і ве ла сі пед, і скейт. Але яны 

не па да зра ва лі, што ў іх прос та не 

бу дзе на ўсё гэ та ча су (смя ец ца — 

Аўт.).

Ве даю, што ў маладых шмат за-

ду мак і пла наў, мяр кую, што ўсё ў 

іх атры ма ец ца і па-за ме жа мі пра-

гра мы. У дзі ця чых сэр цах яны ўжо 

за ня лі сваё мес ца. А мы сваё парт-

нёр ства сё ле та яшчэ па шы ра ем: 

удзель ні кам пра гра мы «На стаў нік 

для Бе ла ру сі» стаў вы пуск нік на-

шай шко лы, а ця пер на стаў нік хі міі 

Вік тар Фясь ко, які зі мой вяр нуў ся 

да моў са ста лі цы, дзе вы кла даў у 

ка ле джы. Так са ма да нас едзе на-

стаў нік рус кай мо вы Ган на Алёх на, 

на ша зям ляч ка, удзель ні ца дру го-

га на бо ру. Та му дзя куй усім, хто 

столь кі сіл ад дае гэ та му вы дат на-

му пра ек ту...»

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та ар га ні за та раў пра ек та.

НЕ РАЎ НА ДУШ НЫЯ, 
СУ ЧАС НЫЯ І КРЭ А ТЫЎ НЫЯ

Но вы на бор на чац вёр ты се зон «На стаў нік для Бе ла ру сі» 

(2022—2024) стар туе во сен ню. Са чыць за на ві на мі пра гра мы 

мож на на сай це http://teach4.by

Летні інтэнсіў стаў для ўдзельнікаў трэцяга набору магутнай эмацыянальнай і інтэлектуальнай перазагрузкай.

Чэрвеньская сустрэча ўдзельнікаў першага, другога набораў, куратараў і метадыстаў.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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